

影像的记忆

——首钢建厂初期珍贵影像再现

■ 李寅起 郑辉 宋维佳



花园式工厂首钢一角三高炉全景

2008年8月26日，CCTV10“探索·发现”栏目隆重播出了大型纪录片《石景山——铁色记忆》，以“燕都第一仙山”石景山古老的文化根脉与现代工业文明紧密相连，进行了历史和文化层面的思考和探寻，既展示了石景山的古老文明，又讲述了首钢89年的发展史，浓缩了一个国家钢铁

文明的世纪进程。

首钢始建于1919年9月，是中国近代最早的钢铁企业。早在1911年，察哈尔省龙关县（今河北省赤城县龙关镇）居民采取辛窑（今河北省宣化县东望乡辛窑村一带）矿石，用来制造红色颜料。到1912年，这种矿石出产约7万斤。1914年，丹麦矿冶工程师麦西生在北京见后，购得样品，经化验分析，得知是一种含铁量很高的赤铁矿，并到产地考察，确定这一带确有一个矿层区，不仅矿层较厚，而且面积极广。麦西生写出《烟筒山铁矿勘察文报告》送北洋政府，被“特授予总统三等嘉禾（奖）勋章”。一个储量很大的赤铁矿便公诸于世。

1914年第一次世界大战爆发，铁价暴涨。北洋军阀为牟取暴利，成立龙关铁矿公司。不久，又在附近的宣化



在龙关县辛窑铁矿发现红石作颜料的农民



当时的察哈尔省宣化烟筒山铁矿烟筒山全景（在今河北省宣化县）



当时的察哈尔省龙关县辛窑铁矿榆台山全景（在今河北省赤城县）



未建厂前的石景山全景



现在的石景山一角



这是当时开平小山后的石景山炼钢厂厂基



当时选定的石景山炼钢厂第一高炉炉基位置



北洋政府时期龙烟炼铁厂全景

烟筒山发现了更好的矿层，遂全力开采，还将龙关铁矿公司改名为龙烟铁矿公司。当时日产铁矿石 500 吨，全部运往湖北汉阳铁厂。

“一战”结束后，北洋政府着手在龙烟铁矿附近建立炼铁厂，并与美国伯利恒公司签订合同，由该公司负责设计炼铁厂，协助选址，最后选定石景山。因为石景山前是永定河，后是京门铁路，同时离龙烟铁矿较近，距六河沟

(今河北省磁县观台镇)、井陘(今河北省井陘县境内)、开滦(今在河北省开滦县境内)等煤矿和盛产石灰石的将军岭(今河北省涉县赤岸村北侧一带)也不远。1919年3月，北洋政府正式批准成立“官商合办龙烟铁矿股份有限公司石景山炼厂”，简称“龙烟铁矿公司”，并征购土地 2200 余亩。美国伯利恒公司派技术人员勘查，6 月正式确定石景山炼厂当时选定的石景山炼厂第一高炉炉基位置炉座位置，9 月，首钢前身石景山炼厂正式开工兴建。

1922 年 4 月，直奉战争爆发，石景山炼厂建厂进度受到影响。1923 年 4 月，被推向大总统宝座的黎元洪来



当时的龙烟石景山炼钢厂办公厅



时任北洋政府大总统的黎元洪(前排右9)视察龙烟石景山炼厂

石景山炼厂视察，并对开炉尚需的 318 万 8 千元款金允诺“所需之款以政府补齐”，但不久不了了之。

1928 年，国民党政府接收龙烟铁矿公司。“九一八”事变后，日本蓄谋侵占公司。1935 年至 1937 年，日本天津驻军司令部组织华北经济大调查，涉及关内各地，内容之广，掌握中国国情翔实的程度，连南京国民政府都没有做到。北平沦陷后，日本侵略者占领石景山炼厂。

石景山炼厂自建厂到 1937 年的 18 年中，一直在官僚买办手中，直到“七七”事变，日军侵占石景山炼厂，始终没有生产出一吨铁。

作者单位：首钢档案馆

《北京档案》2009 年第 2 期